
Отчёт о работе консультационного центра 
МАДОУ «Детский сад № 94 «Колосок» для
родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся, обеспечивающих получение детьми дошкольного образования в форме семейного образования
в 2018-2019 учебном году.

В соответствии с Федеральным законом от 29.12.2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в РФ», с целью оказания методической, психолого-педагогической, диагностической и консультативной помощи родителям (законным представителям) несовершеннолетних обучающихся, обеспечивающих получение детьми дошкольного образования в форме семейного образования в МАДОУ «Детский сад № 94 «Колосок» в период с 
01.08.2018г. по 31.05.2019г. организована следующая работа:
Разработаны и приняты нормативные документы: 
· издан приказ о функционировании консультационного центра МАДОУ «Детский сад № 94 «Колосок» в 2018-2019 учебном году;
· собран банк данных МБДОУ «Детский сад № 94 «Колосок» о родителях (законных представителях) несовершеннолетних обучающихся, обеспечивающих получение детьми дошкольного образования в форме семейного образования, желающих посещать консультационный центр МАДОУ «Детский сад № 94 «Колосок»;
· размещена информация о деятельности консультационного центра на официальном сайте МАДОУ «Детский сад № 94 «Колосок»;
· проведен отчет о количестве семей, охваченных деятельностью центра -11семей, специалистах консультационного центра в 2018 – 2019 учебном году: заместитель заведующего, педагог-психолог, учитель-логопед;
· проведено оповещение об использовании специалистами различных форм взаимодействия с родителями, дети которых не посещают дошкольное учреждение. Об основной задаче специалистов: передача родителям будущих обучающихся максимально полной информации о жизнедеятельности ребёнка в детском саду, создание равных возможностей для получения современного качественного образования и позитивной социализации детей дошкольного возраста, не посещающих дошкольные образовательные организации, оказание помощи родителям в подготовке ребёнка к адаптационному периоду в детском саду. 
В течении года организованы встречи на темы:
- «Заботимся о здоровье детей», проведённой в форме «круглого стола» За круглым столом обсуждались вопросы о пользе прогулок, закаливающих мероприятий, о профилактике Гриппа и простудных заболеваний.
 - на встрече в семейной гостиной «Как подготовить ребёнка к детскому саду», педагог-психолог Мурзина Е.Б. рассказала об особенностях психического развития детей раннего возраста, обозначила роль окружающих взрослых в психическом развитии малыша в период адаптации к детскому саду, дала рекомендации родителям как облегчить адаптацию на начальном этапе посещения детского сада.
 - на встрече «Развиваем пальчики -развиваем речь», проведённой в форме «круглого стола», учитель-логопед рассказала с какого возраста необходимо заниматься с детьми, какие упражнения способствуют развитию речевых центров, дала индивидуальные советы родителям, ответила на их вопросы. 
 - во время дискуссии «Игры и игрушки детей раннего возраста», на которой заместитель заведующего Чулкова М.Ю. рассказала о методах воспитания детей в игре, были заслушаны рассказы родителей Жирновой Е.С., Соловьёвой Т.В. из опыта семейного воспитания. Родителям были предложены фото варианты организации игровых уголков дома.
 -  во время семинара-практикума «О капризах и упрямстве «педагог-психолог Мурзина Е.Б. предложила поразмышлять над тем, что лежит в основе данного поведения детей.   Дала рекомендации как преодолеть детские капризы, что делать, если ребёнок упрямится. Родителям были предложено попрактиковаться в решении педагогических ситуаций.
 -  Практикум «Найдём время для игры», на котором учитель-логопед Салова С.И.   раскрыла значимость игры для дошкольника, ее приоритетном направлении в воспитании и образовании ребёнка. Родителям были предложены игры, в которые можно играть в любом месте.
- На консультации «Трудности воспитания детей раннего возраста», проведённой заместителем заведующего Чулковой М.Ю.  были даны советы родителям как облегчить данный период для малыша.
Заместитель заведующего рассказала, что в течении года родителям были оказаны услуги, проведены индивидуальные консультации: была оказана квалифицированная помощь педагога-психолога по вопросам «Как преодолеть капризы и упрямство ребенка», «Ребенок долго не засыпает»; заместителя заведующего «Как вести себя родителям с гиперактивным ребенком», «Ребенок не разговаривает, что делать?»
Учитель-логопед проконсультировал родителей по вопросам «У ребенка короткая уздечка. Что нам делать?», «Вредно ли сосать соску и когда отучать от нее?». Родителям были даны конкретные рекомендации, которые, по их отзывам, оказали реальную помощь.
 В мае было проведено анкетирование с целью выявления запросов и ожиданий родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся обеспечивающих получение детьми дошкольного образования в форме семейного образования для планирования работы консультационного центра в 2018-2019 учебном году. По результатам анкетирования выявлены интересующие их вопросы:
- Как подготовить ребёнка к детскому саду?
- Какое место занимает игра в жизни ребёнка?
[bookmark: _GoBack]В течении 2018-2019 учебного года неоднократно была предложена помощь консультационного центра родителям (законным представителям) несовершеннолетних обучающихся (детей – инвалидов), обеспечивающим получение детьми дошкольного образования в форме семейного образования, однако они отказались от помощи специалистов консультационного центра от родителей получены письменные отказы. Диагностическая помощь родителям (законным представителям) несовершеннолетних обучающихся, обеспечивающим получение детьми дошкольного образования в форме семейного образования, предоставляется в соответствии с Положением о работе консультационного центра МАДОУ по инициативе родителей. В период с 01.08.2018 г. по 31.05.2019 г. запросов на диагностическую помощь не поступало.
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